Activité 4: Comprendre un mécanisme évolutif à l’origine de la biodiversité.
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Dans le sud de l’Arizona (sud-ouest des Etats-Unis), vivent plusieurs populations d’une même espèce de souris : la Souris à abajoues. Ces souris peuvent présenter 2 couleurs de pelage : pelage clair ou pelage sombre. Vous êtes biologiste et vous êtes chargé d’étudier avec votre équipe deux populations de souris à abajoues dans le sud-ouest des états unis. On s’intéresse notamment à la fréquence de deux allèles du gène contrôlant la couleur du pelage : l’allèle d étant responsable du caractère pelage clair tandis que l’allèle D est responsable du caractère couleur sombre.
[image: image12.jpg]



[image: image13.jpg]


[image: image14.jpg]


[image: image15.jpg]



[image: image16.wmf][image: image17.jpg]



Document 1 : Localisation des deux populations de souris

et fréquences allèliques.

Info ( : L’allèle D est dominant sur d, ainsi si une souris possède un allèle D, le pelage sera sombre.

Info ( : une mutation est un phénomène très rare à l’origine d’un nouvel allèle.

Info ( : Le nombre de souris est constant au cours des générations successives, à cause des prédateurs.

Info ( : Le sol de la population 1 est de couleur sombre (coulées volcaniques), tandis que le sol de la population 2 est de couleur claire (roches calcaires).








Schéma bilan élève à compléter :
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Légende : 






TP : Interpréter les modifications de la biodiversité au cours du temps.

	Déroulement de l’activité
	Aide méthodologique
	Compétence travaillée
	Evaluation.

	Activité 4
	1) A partir du document 1 et des infos ( à ( , schématisez les allèles des deux populations  sur votre feuille.

Appelez le professeur pour vérification.

2) Formulez un problème biologique à résoudre sous le schéma bilan élève.

3) Proposez une hypothèse  au  problème.

4) Déterminer à l’aide du document 2 si l’un des professeurs cherche à tester la même hypothèse que vous. Identifiez alors les hypothèses testée par les professeurs et si elles sont validées ou non.
	Schéma = représentation simplifiée.
Comment expliquer…… ?

L’hypothèse est une explication provisoire qui doit être vérifiée.


	Schématiser
Formuler un problème biologique

Formuler une hypothèse,
identifier des conséquences vérifiables
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	Activité 5
	5) Ordonner les étapes de la modélisation et ce qu’elles représentent dans le réel. 

6) Les limites du modèle : identifier les simplifications de notre modèle par rapport au réel.

7) Retour sur le réel, observation du prédateur.
	Utilisez le matériel proposé
	Modéliser
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Schéma: Répartition des allèles D et d dans 2 population de souris aux Etats unis.







Schéma bilan élève.







                                                                      info (
Légendes :             allèle d ;             : allèle D

Problème à résoudre : ………Comment expliquer que la fréquence des allèles soient différente dans les deux populations de souris ?………………….
Mon (mes) hypothèse(s) : c’est à cause de la couleur du sol qui change la couleur du pelage et donc l’allèle ; le professeur Podzol a testé mon hypothèse sans succès







Population 1





Population 2





Allèle ……





Allèle ……





Population 1





Population 2





Info ( 





Professeur Podzol : j’ai effectué des prélèvements des sols sombre et claire. J’ai placé des souris claires sur un sol sombre pendant 17 générations, j’ai veillé à alimenter les souris avec la même alimentation que dans leur milieu naturel. Je n’ai jamais observé de souris sombres dans mon élevage. J’ai placé des souris sombres sur un sol clair, et là encore malgré tous mes efforts aucune souris plus foncée n’est apparue.


Dans leur milieu naturel, aucune souris ne migre d’une population à l’autre les distances étant trop grandes.


Hypothèse testée :








(( J’ai également   montré par une expérience similaire que les UV n’assombrissaient pas le pelage des souris.)) 





Professeur Ouifi : j’ai introduit 10 souris claires et 10 souris sombres dans la population 2 du sud des états unis. Une mini balise GPS quasi invisible m’a permis de suivre l’activité de chaque  animal. Au Bout de 10 jours j’ai pu constater que la balise GPS de 2 souris claires et de 8 souris sombres étaient HS. Un collègue ornithologue m’a rapporté mon matériel en pièces détachées, il l’a retrouvé dans une pelote de réjection…


Hypothèse testée : 











Professeur Mouse : j’ai soumis 347 souris claires à des produits chimiques mutagènes*, j’ai fini par réussir à obtenir une souris sombre ! Ce n’était pas gagné ! Les mutations sont des phénomènes rares et aléatoires ! (* : qui provoque des mutations)





Hypothèse testée :











Professeur Cohit : j’ai réalisé des croisements de souris en laboratoire. J’ai pu observer que les souris sombres sont toujours à l’origine d’une descendance comportant des souris sombres. Je pense que cela est dû à la transmission de leur allèle D à leur descendance.


Hypothèse testée :





Document 2 : Quelques chercheurs en action !
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Professeur Cohit : j’ai réalisé des croisements de souris en laboratoire. J’ai pu observer que les souris sombres sont toujours à l’origine d’une descendance comportant des souris sombres. Je pense que cela est du à la transmission de leur allèle D à leur descendance.


Hypothèse testée :


C’est la reproduction qui explique les variations de fréquences alléliques





Professeur Mouse : j’ai soumis 347 souris claires à des produits chimiques mutagènes*, j’ai fini par réussir à obtenir une souris sombre ! Ce n’était pas gagné ! Les mutations sont des phénomènes rares et aléatoires ! (* : qui provoque des mutations)





Hypothèse testée :


Ce sont les mutations qui expliquent l’apparition des souris sombres.

















Professeur Ouifi : j’ai introduit 10 souris claires et 10 souris sombres dans la population 2 du sud des états unis. Une mini balise GPS quasi invisible m’a permis de suivre l’activité de chaque  animal. Au Bout de 10 jours j’ai pu constater que la balise GPS de 2 souris claires et de 8 souris sombres étaient HS. Un collègue ornithologue m’a rapporté mon matériel en pièces détachées, il l’a retrouvé dans une pelote de réjection…


Hypothèse testée : C’est la prédation différente selon l’environnement qui explique la répartition des fréquences allèliques.











Professeur Podzol : j’ai effectué des prélèvements des sols sombre et claire. J’ai placé des souris claires sur un sol sombre pendant 17 générations, j’ai veillé à alimenter les souris avec la même alimentation que dans leur milieu naturel. Je n’ai jamais observé de souris sombres dans mon élevage. J’ai placé des souris sombres sur un sol clair, et là encore malgré tout mes efforts aucune souris plus foncée n’est apparue. Dans leur milieu naturel, aucune souris ne migre d’une population à l’autre les distances étant trop grandes.


Hypothèse testée : C’est l’environnement qui explique l’apparition des souris sombres.





(( J’ai également   montré par une expérience similaire que les UV n’assombrissaient pas le pelage des souris.)) 


Hypothèse testée : C’est le sol et l’environnement  de vie qui explique  la couleur du pelage.























Cela peut expliquer la population 2


 mais pas la population 1





L’environnement ne modifie pas le pelage, l’environnement ne modifie pas non plus les allèles.





L’allèle D est apparu qu’une fois, sa propagation dans la population D n’est pas due à pleins de mutations répétées.





Tout se passe comme si les animaux de la même couleur que le sol étaient moins mangés, et pouvaient donc transmettre leurs allèles aux générations suivantes… hypothèse à modéliser maintenant…





Document 2 : Quelques chercheurs en action !








